

科普有道

“二月二”为何要理发?

“二月二，龙抬头，大仓满，小仓流。”农历“二月二”，也叫龙头节、龙抬头节等，作为传统节日，它的许多习俗都与“龙”有关。

比如在这一天，人们通常会去理发，叫做“剃龙头”；至于饮食，春饼或煎饼称“龙鳞饼”，面条叫“龙须面”。

重庆工商大学法学与社会学院副教授孟令法告诉记者，“龙抬头”是个以观察天象变化为基础性的民俗节日，自古以来都被视为一个祈求风调雨顺、驱邪攘灾、纳祥转运的日子。

“龙抬头”为何定在“二月二”?

就现有汉文典籍文献来看，作为节日的“二月二”，与唐德宗贞元五年正月设“二月初一”为“中和节”有一定关联。不过，人们出于对赏春的需要，中和节迅速与“二月二”融合。

“龙抬头”何以被用于解释“二月二”?有个说法是，古人通过观察自然天象，发现二十八宿之东方七宿所构成苍龙的第一宿——角宿，在惊蛰和春分间逐渐从地平线升起，认为此时东方苍龙开始觉醒，即将担负起行云布雨，助力谷物生长的责任，俗称“龙抬头”。

总体来看，“二月二，龙抬头”的形成既有中唐新兴节日的影响，亦有春季节气的久远积淀，还有人们对叠数(双数)易记易记及其文化传统的认识。

“二月二”为何要理发?

当“龙抬头”之日到来之时，人们不仅祭龙以求风调雨顺、五谷丰登，还会将自己同“重新升起”的东方苍龙加以类比，以期“从头开始”，焕然一新。

在民间，人们常把此时儿童理发叫剃“喜头”，寓意保佑孩童健康成长，日后能出人头地;成年人在该日理发，则有辞旧迎新，祈求好运，希望新的一年顺心如意之意愿。



据中国新闻网

今日说法

明星取消演唱会 是否应补偿歌迷“差旅费”

近日，张学友在上海举办的三场“张学友60+巡回演唱会”因其身体原因取消。消息一出，网友担心张学友身体的同时，也一直在等待后续的处理方案。

3月10日，演唱会主办方@CMCLive 华人文化演艺发布延期公告及补偿方式，称本次延期的演出将在2024年年内于上海东方体育中心择期举办。对已退票来自上海以外地区的观众将补偿车票、机票、住宿等相关损失。其中，火车票实报实销;国内机票费用不高于人民币2000元/人/单程;国际机票费用不高于人民币5000元/人/单程;上海本地酒店费用不高于人民币800元。

那么问题来了，这种行为到底是“理所应当”，还是“宠粉”举措?

广东平威律师事务所主任律师张卫平

根据《民法典》第五百七十七条规定，当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的，应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。所以一方出现违约，守约一方有权向违约方主张损失，该损失包括直接损失和可得利益损失等。歌迷购买张学友演唱会的门票，相当于与其达成了服务合同。距离演唱会举办城市较远的歌迷，为履行合同所产生的差旅费等，可以理解为歌迷为履行合同过程中所产生的必要费用。该必要费用从某种意义上，也属于损失的组成部分，歌迷是有权索赔的。

不过现行法律中，并未明文规定差旅费属于损失。所以歌迷要想获得赔偿，大多需要向法院提起诉讼，法院也会根据通说观点对合理赔偿进行支持。

据上游新闻

是真的吗

吃芹菜会更容易变黑吗?



传言说，芸香科(如柑橘类水果)和伞形科(如欧芹、芹菜、胡萝卜)植物中含有呋喃香豆素，属于感光食物，吃了以后再晒太阳会使皮肤变黑。

当皮肤接触呋喃香豆素化合物并经长波紫外线(UVA)辐射后，光感物质会破坏细胞膜和细胞DNA，导致细胞死亡和表皮损伤，产生非免疫介导的炎症反应。主要表现为皮肤出现红斑、水疱、表皮坏死，以及炎症后的色素沉着，也就是理论上确实会变黑。

但研究发现，健康人需要在短时间吃2斤左右的芹菜根才会产生光毒作用。按照正常的饮食习惯，吃芹菜根等蔬菜，并不会导致光毒性损伤。但是无论吃不吃，长时间暴露在烈日下，都有晒黑、晒伤的风险，还是要做好防晒。

据中国新闻网

社区教会居民垃圾分类

为进一步提升社区居民对垃圾分类、资源回收利用的知晓度、认同度，引导居民自觉、科学地进行生活垃圾分类，3月10日，大渡口区跳磴镇华庭社区在翰悦物业广场现场开展垃圾分类宣传活动。

活动中，工作人员向来往居民和求职人员发放宣传专刊，宣传垃圾分类重要性，详细介绍垃圾分类知识，耐心讲解垃圾分类的好处、如何进行垃圾分类等内容。

华庭社区负责人表示，通过这次宣传活动，不仅让辖区居民和求职人员了解了垃圾分类的知识，更增强了自身和带动身边的亲人朋友参与垃圾分类的意识，提高了居民群众参与生活垃圾分类的积极性。

重庆晚报通讯员 屈雯雯

志愿者集中清理路面垃圾

为进一步改善辖区居民生活环境，大渡口区春晖路街道古渡社区新时代文明实践站召集50余名青少年志愿者，于近日开展了“拒绝白色污染 共护美好家园”主题志愿服务活动。

首先，社区志愿者向青少年科普“白色垃圾及白色垃圾污染”相关概念，并通过快问快答形式增强参与感。随后，青少年志愿者携带垃圾袋、垃圾夹和防护手套等工具，对古渡春色小区绿化带和鑫鹏广场绿化带的白色垃圾以及路面垃圾进行集中清理。

通过此次活动的开展，进一步强化居民的文明意识，鼓励大家从身边小事做起，一起拒绝白色垃圾污染，共同营造整洁、美丽的社区环境。

重庆晚报通讯员 林利

重庆各区不动产登记注销公告

重庆各区不动产登记注销公告... 根据《中华人民共和国民法典》及《不动产登记暂行条例》... 注销[2024](万州)0001号... 以下勘查许可证已经注销,特此公告。

勘查许可证注销公告

Table with 4 columns: 序号 (Serial Number), 项目名称 (Project Name), 勘查许可证号 (Exploration License Number), 注销时间 (Cancellation Time). Includes entries for 万州区新乡镇龙泉村 and 万州区四组熔剂用灰岩矿.

重庆市万州区规划和自然资源局 2024年03月12日

重庆晚报 客服热线 023-86622662 13368336681(微信同号)

重庆晚报 客服热线 023-86622662 13368336681(微信同号) ... 重传明重庆开县投资集团有限公司开州... 重传明重庆开县投资集团有限公司开州... 重传明重庆开县投资集团有限公司开州...